



# Миссіонерскія извѣстія по Ставропольской епархіи.

Еженедѣльный листокъ.

Приложеніе къ Ставропольскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

№ 30-й. 18-го декабря 1916 года.

---

## Дѣйствительность и мечты.

(Изъ записокъ священника—миссіонера).

(Продолженіе).

Сектантъ, сконфуженный, молча собиралъ свои книжки. „Ну, что, „поповъ“ или васъ—сектантовъ обличаетъ Господь, а“? все приставалъ одинъ изъ публики. Я тоже, откланявшись, собирался уходить въ свое отдѣленіе, но вдругъ сектантъ сказалъ: „что-же, васъ много, а я одинъ... А все таки мое упованіе выше вашего, такъ какъ я вѣрую въ одного Бога, а вы во многихъ Боговъ“. Я остановился и сказалъ: „вотъ ужъ христіанину никакъ не подобаетъ лгать, помня, что отецъ лжи—дьяволъ, какъ сказалъ Христосъ. Откуда вы взяли, что у васъ много Боговъ; развѣ вы не слышали нашего символа вѣры: „вѣрую во единого Бога“ и т. д. „Слыхаль, да только вы поете одно, а дѣлаете другое: у васъ у каждого и въ каждой комватѣ найдешь одного, а то и нѣсколькихъ боговъ, прибитыхъ къ стѣнкѣ... Сущее идолопоклонство“. Кто-то изъ публики пригрозилъ сектанту жандармскимъ

протоколомъ за коншупство. Поѣздъ подходилъ къ ставціи. Вступать въ бесѣду о иконопочитаніи некогда и въ то-же время оставить эту выходку сектанта безъ должнаго отпора нельзя. Я быстро рѣшился на мѣру, которая лишь въ исключительныхъ случаяхъ можетъ быть примѣняема. Я сказалъ: „возьмите, пожалуйста, Библию“... „Знаю, знаю“, перебилъ меня сектантъ, „о херувимахъ начнете вычитывать. Некогда мнѣ теуерь уже: поѣздъ подходитъ къ моей станціи, а мнѣ еще собираться нужно“. „Нѣтъ, не о херувимахъ, и это займетъ всего одну минуту времени. Прочтите 3—4 строчки, не больше 1-ой главы кн. Бытія“. „Да тамъ ничего такого нѣтъ“—изумленно говоритъ сектантъ. „А все таки я васъ покорнѣйше прошу прочитайте, только внятно, раздѣльно, отчетливо“. Заинтригованный сектантъ взялъ Библию и, пожавъ плечами, развернулъ ее и началъ читать: „въ началѣ сотворилъ Богъ“... „Стойте“, перебилъ его я, слѣдя за его членіемъ по своей Библии. „Гдѣ у васъ тамъ Богъ“? „Да вотъ озъ“. „Гдѣ“? „Вотъ, видите,—тыча мнѣ въ глаза свою Библию, закричалъ сектантъ, указывая пальцемъ, „Бо-о-о-гъ“, вотъ Онъ“. „По вашему это „Богъ“, а по моему это *клочекъ бумажки*, исписанный знаками, нарисованными черной краской. Вотъ вы идолопоклонникъ, выходить? „Да тутъ написано „Богъ“—растерянно пробормоталъ сектантъ. „Вотъ видите“, сказалъ я: „эти буквы-значки, нарисованные черной краской, вызвали въ вашемъ умѣ понятіе о Богѣ, а языкъ вашъ, подчиняясь разуму, опредѣлили совокупность этихъ нарисованныхъ значковъ словомъ „Богъ“, и вы вѣдь себя не считаете идолопоклонникомъ? А вотъ у меня (я вынулъ шейный образокъ благословляющаго Спасителя) совокупность этихъ красочныхъ знаковъ вызываетъ тоже представленіе о Христѣ, и я, глядя на это священное изображеніе, говорю, что это образъ, или икона Христа Спасителя. Почему же я—идолопоклонникъ, а вы нѣтъ“? „А, ну васъ“, махнулъ рукой сектантъ и, собравъ пожитки, выскочилъ на пло-

шадку, а я, сопровождаемый благодарностью слушателей, ушелъ въ свое отдѣленіе.

Тамъ, благодаря любезности пассажировъ, мнѣ былъ предоставленъ, какъ больному челоуѣку, цѣлый диванъ, на который я съ наслаженіемъ и легъ, думая заснуть. Тшметно: сонъ бѣжалъ отъ меня. Не знаю: болѣзнь ли, разстроенные ли бесѣдой съ сектантомъ нервы, или еще что нибудь мѣшало, но только заснуть я не могъ. Я думалъ: сколько поѣздовъ въ сутки пройдетъ по одной лишь этой линіи дороги, и все они биткомъ набиты православнымъ людомъ. Въ каждомъ, вѣроятно, поѣздѣ найдется одинъ, а то и нѣсколько сектантовъ, которые могутъ при нынѣшнемъ положеніи вещей безнаказанно порочить, клеветать на святую Церковь православную; сѣять злыя сѣмена своего лжеученія съ полной увѣренностью, что сѣмена эти не погибнуть, а дадутъ нужные этимъ сѣятелямъ зла плоды. Мы часто дивимся: въ приходѣ, и даже въ цѣломъ округѣ все было благополучно, и вдругъ: въ одномъ мѣстѣ—баптизмъ, въ другомъ молоканство, въ третьемъ—адвентизмъ, въ четвертомъ — хлыстовство. А ларчикъ открывается просто: насъ, такъ сказать, присяжныхъ защитниковъ православія мало, а враговъ много; мы, на мѣстахъ, завалены мертвой работой (канцелярія, отчетность и проч.), и все у насъ, приходскихъ священниковъ, часто сводится къ стремленію показать въ отчетѣ, что у меня-де все благополучно. А что „благополучіе“ это часто напоминаетъ Верещагинское „на Шипкѣ все спокойно“—это насъ мало тревожитъ. Враги-же наши не дремлютъ: они сѣзжаются, совѣтуются, учатся приемамъ борьбы; организуютъ общества, союзы, общины, а главное—сѣютъ, вездѣ и всюду сѣютъ сѣмена лжи и невѣрія. Базары, ярмарки, пароходныя пристани, вокзалы—вездѣ вы найдете распространителей сектантства и нигдѣ, за рѣдкими и случайными исключеніями, не встрѣтите защитниковъ православія.

Но, думается, настанетъ и новое время, когда въ каждомъ безъ исключенія приходѣ, въ каждомъ храмѣ раздастся живое слово проповѣди; въ каждомъ храмѣ богослуженіе будетъ сопровождаться общимъ пѣніемъ хоть нѣкоторыхъ молитвъ; при каждомъ храмѣ будетъ складъ книгъ, листовъ, брошюръ *религіозно-православнаго содержанія*; когда во священники будутъ идти люди, любящіе свое дѣло и достойные пастырскаго сана; когда слово „аксіось“ перестанетъ быть при рукоположеніи пустымъ звукомъ; когда діаконы и псаломщики станутъ дѣйствительными помощниками священнику въ его трудной работѣ; когда во псаломщики будутъ идти не для того, чтобы избѣжать воинскѣй повинности, не для того, чтобы какъ нибудь прожить годъ, а потомъ поступить въ университетъ или академію\*), а для того, чтобы подготовиться къ высшему служенію Богу въ санѣ діакона и пресвитера,—тогда жизнь въ приходѣхъ оживится: вездѣ будутъ организованы кружки „ревнителѣй“; ревнители книгопоши, а кое-гдѣ и миссіонеры отберутъ занятія нашими врагами позиціи, и натиску сектантства будетъ данъ надлежащій отпоръ. Но... все это хоть и прекрасныя, но все-таки—только мечты... Мечты. Но почему бы имъ не осуществиться, что этому мѣшаетъ? Враговъ много? Но насъ больше. Средствъ у враговъ много? Но у насъ пока и средствъ больше. Знаній и опыта у враговъ много? Но знаній у насъ больше, а опытъ при взаимномъ общеніи пріобрѣсти не трудно. Что же намъ мѣшаетъ? Наша инертность, мертвенность, рутинна и то

---

\*) Отъ такихъ псаломщиковъ въ огромномъ большинствѣ случаевъ, не умѣющихъ, часто неспособныхъ, очень часто стыдящихся пѣть на клиросѣ, не религіозныхъ, гордыхъ,—не польза, а страшный вредъ и священнику, и приходу. Что въ сущности требуется отъ псаломщика? Наличность болѣе или менѣе порядочнаго голоса, умѣнье пѣть, религіозная настроенность. Этихъ качествъ никакіе дипломы замѣнить не могутъ, и безъ испытанія никто не долженъ быть назначаемъ на мѣсто псаломщиковъ.

удивительное спокойствіе съ которымъ мы продолжаемъ прозябать, а не жить, не взирая ни на что. Этотъ „покой“ опасный. Враги со всѣхъ сторонъ нападаютъ, а мы?... У насъ есть на двѣ губерніи 8—9 миссіонеровъ и къ тѣмъ мы часто непріязненно относимся. Миссіонеръ, пріѣзжая въ приходъ, часто не увѣренъ, что встрѣтитъ у сопастыря, помогать которому онъ пріѣхалъ, любовь, ласку и братскій пріемъ. Говорятъ ли у насъ о необходимости на каждый миссіонерскій районъ имѣть не одного, а минимумъ 5—6 книгоношъ? Нѣтъ. \*)

Бѣда еще и въ томъ, что часто у насъ самихъ „согласья нѣтъ“. А до тѣхъ поръ пока мы не объединимся, пока мы не поставимъ себѣ главной цѣлью — распространенія Царства Божія на землѣ, — пока мы вмѣстѣ, дружно помогая одинъ другому, не двинемся по указанному намъ Христомъ пути для достиженія этой цѣли, то, разумѣется, мечты такъ и останутся мечтами...

Священникъ Полинаръ Сиротинскій.

---

\*) Вопросъ объ увеличеніи числа книгоношъ, хотя и не въ такомъ размѣрѣ, какъ это желательно автору, поднимался на Епархіальномъ Съѣздѣ духовенства 1916 г. и рѣшенъ въ положительномъ смыслѣ. *Ред.*

# О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

## II.

Богословскій и миссіонерско-апологетическій журналъ

XXI г. изданія. „МИССІОНЕРСКОЕ Подписанъ цѣна<sup>а</sup>  
годъ. полгода а  
24 №№ съ **ОБОЗРѢНІЕ** 8 р. 4 р.  
бесплатными приложеніями

Оставаясь неизмѣннымъ въ своей программѣ, по которой издается журналъ въ теченіе цѣлыхъ двухъ десятилѣтій, научно-популярнымъ, живымъ и чуткимъ органомъ миссіи православной русской Церкви, въ новомъ 1917 году „МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ будетъ выходить два раза въ мѣсяць, всего въ количествѣ 24 книгъ. Къ этому двухнедѣльному выпуску нашего старѣйшаго изданія по-пуждаетъ издателя желаніе болѣе своевременно давать своимъ читателямъ свѣдѣнія о церковно-миссіонерскихъ событіяхъ.

Въ качествѣ бесплатныхъ приложеній.

къ „Миссіонерскому Обозрѣнію“ въ новомъ 1917 году будутъ даны слѣдующія отдѣльныя произведенія: отвѣчающія на злобы дня переживаемой эпохи, а именно:

### 1) Доблестные пастыри--герои на театрѣ войны.

Книга славы русскаго православнаго духовенства. Правдивая лѣтопись о доблести духа и о геройскихъ подвигахъ на театрѣ войны православныхъ пастырей.

### 2) Два міра.

Міровой смыслъ борьбы славянства съ германизмомъ. Священника Ал. Трифильева.

### 3) Русскому воину.

Религиозно-назидательные патриотическіе рассказы и повѣсти Члена Гос. Думы прот. К. Околовича.

Новый трудъ почтеннаго автора дастъ глубоко-назидательное чтеніе какъ нашимъ героямъ-воинамъ и ихъ семьямъ, такъ и широкимъ кругамъ духовенства, общества и народа.

### 4) Чудесное на войнѣ.

*Ө. Д. Крулова.*

Сборникъ рассказовъ и сообщеній о таинственныхъ явленіяхъ и чрезвычайныхъ и постижимыхъ только вѣрою въ Божій Промыслъ фактахъ и явленіяхъ, наблюдавшихся на войнѣ и засвидѣтельствованныхъ очевидцами.

#### УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Въ виду крайняго вздорожанія всѣхъ матеріаловъ печатнаго дѣла, особенно бумаги, а также повышенія платы на рабочій трудъ наборщикамъ и печатникамъ, Издательство „КОЛОКОЛЬ“ вынуждено въ новомъ году повысить подписную плату на оба свои изданія, а именно—въ 1917 г. подписная годовая цѣна „КОЛОКОЛЬ“—будетъ вмѣсто 6 р.—8 р, полугодовая—4 р. 50 к., мѣсячная—75 к., какъ равно и „МИСИОНЕРСКОМУ ОБОЗРѢНІЮ“—годовая подписная цѣна 8 руб., полугодовая—4 р. 50 к. Подписавшіеся на оба изданія взносятъ только 15 руб. (вмѣсто 16 р.), причемъ допускается разсрочка во взносѣ платы, а именно: при подпискѣ высылается 10 руб., 3 руб. послѣ Пасхы, но не позже 15 апрѣля. и 2 руб. не позже 15 сентября.

## „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“

Въ наступающемъ 1917 году будетъ выходить въ видѣ отдѣльныхъ иллюстрированныхъ выпусковъ различнаго формата, аологетическаго, проповѣдническаго, религіозназидательнаго и историко-описательнаго характера.

О каждомъ отдѣльномъ выпускѣ, его содержаніи и цѣнѣ будетъ особо объявляться на страницахъ „КОЛОКОЛА“.

Если подписка на „КОЛОКОЛЬ“ оправдаетъ ожиданія издательства, то таковыя выпуски будутъ разсылаться при газетѣ бесплатнымъ приложеніемъ.

**Адресъ Редакціи: Петроградъ, Невскій, 153.**

Издатель В. М. Сиворцовъ.



---

Содержаніе: 1) Дѣйствительность и мечты. 2) Объявленіе.

---

СТАВРОПОЛЬ-ГУБЕРНСКІЙ.

Типографія Т. М. Тимоеева, уг. ул. Льва Толстаго и Александровск.

1 9 1 6